

真主所喜悦的善功

在古兰经中善与恶的选择

对于一个穆斯林来说，最重要的是要止恶扬善。在古兰经当中，而善与恶是每个人要做的一个先择；你是选择做一个行善者呢，还是做一个作恶者。而这一个选择也是一个生与死的选择：真主所喜悦的人就是信道而行善的人。

「信道而行善的人，是最善的人，他们在他们的主那里的报酬是下临诸河的常住的乐园，他们将永居其中，真主喜悦他们，他们也喜悦他；这是畏惧真主者所有的。」（古兰经 98:7-8 节）。「真主必定要使信道而且行善的人们入下临诸河的乐园。不信道的人们，在今世的享受，是象畜牲样饮食，火狱是他们的归宿。」（古兰经 47:12 节）这里不信道者跟信道而且行善的人明显是一个对比。信道而且行善者的结局是乐园，而不信道的人的结局是火狱。那么，一个行善者到底是怎样的呢？是不是一个人向乞丐施舍一点东西，他就是一个行善者呢？

真主所喜悦的善行

在古兰经中，有有效的善功，也有无效的善功。到底什么是有效的和无效的善功？无效的善功：1、「你们中谁背叛正教，至死还不信道，谁的善功在今世和後世完全无效。这等人，是火狱的居民，他们将永居其中。」（古兰经 2:217 节）。

2、「对于不信真主的迹象，而且枉杀众先知，枉杀以正义命人者的人，你应当以痛苦的刑罚向他们报喜。这等人的善功，在今世和后世，完全无效，他们绝没有援助者。」（古兰经 3:21-22 节）

3、「假若他们以物配主，那末，他们的善功必定变成无效的。」（古兰经 6:88 节）

4、「不信道者的善功恰如沙漠里的蜃景，口渴者以为那里有水，等到他来到有蜃景的地方时，没有发现什么，却发现真主在那里。真主就把他的帐目完全交给他，真主是清算神速的。」（古兰经 24:39 节）

5、「不希望与我相会者曾说：“怎么不使众天神降临我们，或者得见我们的主呢？”他们确已妄自尊大，确已大逆不道。他们看见众天神的日子，犯罪者将没有好消息，众天神要对他们说：“（乐园对于你们）是应为严禁

的。”我将处理他们所行的善功，而使它变成飞扬的灰尘。」（古兰经 25:21-23 节）。

有效的善功：在古兰经中，真主所喜悦的善行是建立在信道和敬畏真主的基础上的。「信道而行善的人，是最善的人，他们在他们的主那里的报酬是下临诸河的常住的乐园，他们将永居其中，真主喜悦他们，他们也喜悦他；这是畏惧真主者所有的。」（古兰经 98:7-8 节）。在古兰经中，行善固然重要，但最重要的、也是真主所看重的是：你是不是一个信道和敬畏真主的人。只有从信道和敬畏真主而带出的善行，才是真主所喜悦的。

真正的行善

其实在整个宇宙当中，只有一位是最善的，就是真主。「有一个官问耶稣说：“良善的夫子，我该作什么事才可以承受永生？”耶稣对他说：“你为什么称我是良善的？除了神一位之外，再没有良善的。”」（路加福音 18:18-19 节）天地之间只有真主是最良善的，真主是怎样行的呢？「他已为

你们创造了大地上的一切事物，复经营诸天，完成了七层天。他对于万物是全知的。」（古兰经 2:29 节）。「他为你们创造了黑夜，以便你们在夜间安息；又创造白昼，以便你们在白天能看见东西。对于能听忠言的民众，此中确有许多迹象。」（古兰经 10:67 节）。当我们看到真主的创造的时候，真主说在当中有很多迹象。到底这些迹象是什么呢？就是真主的爱。真主做很多事情都是为到人，所以古兰经中常常出现一句话，就是「我为你们……；真主为你们……」。正是因为真主是这样子的对人，所以他也要要求人也要如此。「众人啊！你们当敬畏你们的主，他从一个人创造你们，他把那个人的配偶造成与他同类的，并且从他们俩创造许多男人和女人。你们当敬畏真主——你们常假借他的名义，而要求相互的权利的主——当尊重血亲。真主确是监视你们的。你们应当把孤儿的财产交还他们，不要以（你们的）恶劣的（财产），换取（他们的）佳美的（财产），也不要吧他们的财产并入你们的财产，而加以吞蚀。这确是大罪。…」（古兰经 4: ）。可能现在很多人行善不是出于对真主的敬畏，而是出于自私。所以，虽然外表看起来是善事，但是，如果动机是爱自己，那么在真主眼中就不是善事了。做了一些感觉很好的事，也不一定就是善事，尽管外表看起来是善的。真正的善是真主自己的生命品质。是没有自私，都是为到人的。所以我们行善，除非都是为到求真主的喜悦，否则就不是真正的行善。「你们绝不能获得全善，直到你们分舍自己所爱的事物。你们所施舍的，无论是什么，确是真主所知道的。」（古兰经 3:92 节）。真正出于敬畏真主和求真主喜悦的行善，是愿意付出自己的全部的。「敬畏的人，在康乐时施舍，在艰难时也施舍，且能抑怒、又能恕人。真主是喜爱行善者的。」（古兰经 3:134 节）。

总结：在古兰经中，一个真正的行善者，也是真主所喜悦的行善者，不单单是一个行善事的人，更加重要的是他是一个敬畏真主的人，也是一个信道的人。他行善不是为了显示自己，也不是出于自私，而是出于对真主的敬畏和追求真主的喜悦。这样的一个人，才是真主所喜悦的。「“你们要小心，不可将善事行在人的面有，故意叫他们看见；若是这样，就不能得你们天父的赏赐了。所以，你施舍的时候，不可在你前面吹号，像那假冒为善的人在会堂里和街道上所行的，故意要得人的荣耀。我实在告诉你们，他们已经得了他们的赏赐。你施舍的时候，不要叫左手知道右手所作的；要叫你施舍的事行在暗中，你父在暗中察看，必然报答你。”」（马太福音 6:1-4 节）。